

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2017年2月14日 第15期 星期二 丁酉年正月十八

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3170期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

周口市二〇一七年度卫生计生工作会议提出建设健康周口 促进人口均衡发展

本报讯(记者侯少飞 通讯员冯祥才)2月8日,周口市召开2017年度卫生计生工作会议,总结周口市去年的卫生计生工作,分析面临的形势和任务,安排部署今年的工作。会议提出,全市卫生计生系统要统一思想,凝聚力量,开拓创新,持续求进,全面推进健康周口建设,为决胜全面小康提供健康保障。

会议指出,2016年是“十三五”开局之年,全市卫生计生系统围绕“建设健康周口,促进人口均衡发展”这个主题,坚持保基本、强基层、建机制,统一思想,凝神聚力,开拓创新,真抓实干,较好地完成了各项工作任务,医药卫生体制改革取得新进展,服务管理提升取得新成效,系统自身建设取得新成果。

就如何做好今后一个时期卫生计生工作,会议要求,全市卫生计生工作一要以健康周口建设为中心,全力打造人民健康保障体系,对照国家、省、市要求,从大卫生、大健康的角度出发,制定切实可行的健康发展规划;二要完善机制,为“三医联动”提供强有力的组织保障;三要推进健康教育,把健康社区、健康单位和健康学校等“健康细胞”建设作为健康周口的抓手和支撑,全面开展健康周口行、健康巡讲、专家讲科普、健康教育走基层等活动,积极倡导健康生活方式,不断提升群众健康素养水平。

同时,周口市以推动创新发展为目标,打造全市卫生计生工作亮点。一是要在深化医改上下功夫,实现重点领域突破。要全面推开城市公立医院综合改革,严格控制公立医院规模无序扩张和超标建设;不断深化县级公立医院综合改革,推动县级公立医院由取消药品加成向突出建立价格动态调整机制和完善公立医院补偿机制转变;加快县域医疗联合信息化建设,全面提升基层服务能力,加快形成“市联县、县带乡、乡管村”医疗协作模式,促进形成分级诊疗、有序就医格局。二是在“强基层”上做文章,实现纵向快速发展。要积极争取当地政府重视和有关部门支持,根据有关标准足额安排基本建设和设备购置经费,持续推进基层医疗卫生机构标准化建设。加强基层卫生人才队伍建设,重点在编制、职称、待遇等激励政策落实方面加大协调和督查力度,吸引更多优秀人才向基层流动。继续开展基层医务人员实用诊疗技术培训“百日行动”。认真落实加强乡村医生队伍建设的各项政策措施,稳定乡村医生队伍。

会议强调,全市各级卫生计生部门一定要从战略和全局的高度出发,清醒地认识到当前卫生计生工作面临的新形势、新任务、新要求,切实增强责任感、使命感和紧迫感,坚定信心,扎实推进卫生计生工作迈上新台阶、步入新阶段;要明确思路,突出强化基层基础、坚持预防为主、打造行业品牌等工作重点;要充分调动广大卫生计生工作者的积极性、能动性、创造性,以真抓实干的作风,改革创新的精神,强力推动全市卫生计生事业上台阶、上水平。



河南勾勒基本公共服务均等化“路线图”

推动分级诊疗 提升群众获得感

本报讯(记者刘晓)2月10日,河南省发展改革委公布《河南省“十三五”基本公共服务均等化规划》(以下简称《规划》),从群众最关心、最直接的利益入手,勾勒出我省基本公共服务均等化“路线图”,力争到2020年基本公共服务均等化总体实现。《规划》对基本医疗卫生提出了具体要求,提出推动分级诊疗模式、提升群众获得感。

《规划》提出,基本医疗卫生领域要深化县域综合医改,巩固完善基本药物制度,全面推进公立医院综合改革,推动形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式,构建有序就医格局;以加快建设中医药强省为目标,实施中医药优先发展战略,完善中医医疗服务体系建设,发挥中医药特色优势,推动中医药传承与创新。

其中的重点任务要求,重大疾病防治和基本公共卫生服务领域,应继续实施数字化基本公共卫生服务项目,加强公共卫生服务体系建设,加强重大疾病联防联控,加强突发公共卫生事件紧急医学救援能力、公共卫生事件预警监测和应急处理能力建设,深入开展爱国卫生运动;医疗卫生服务领域,要落实《河南省医疗卫生服

务体系规划(2016~2020年》),优化医疗卫生资源配置,大力推进医疗卫生脱贫攻坚,深化县域综合医改,推动中医药传承与创新;妇幼健康服务和计划生育管理领域,要实施全面两孩政策,改革完善生育服务管理制度,开展生育登记服务,实施婚前保健、孕前优生健康检查,继续落实计划生育技术服务项目免费制度;食品药品安全领域,要实施食品安全战略,深化药品医疗器械审评审批制度改革,加大农村食品药品安全治理力度,健全覆盖全省、功能完善、统一协调、运转高效的食品安全风险监测体系。

河南省立眼科医院 首创“眼睑金属弹簧植入”技术

本报记者 冯金灿 “我能闭上眼睛了!谢谢您!”昨日,杨女士激动地握住河南省立眼科医院主任医师张黎的手,连声道谢。

近2小时的手术结束后,左眼不能闭合达半年之久的杨女士终于松了一口气,她的左眼不仅闭上了,而且眨动自如。

半年前,杨女士做了听神经瘤切除术,出现左侧面神经麻痹,左侧眼睑不能闭合。角膜长时间暴露和知觉减退导致其左眼角膜混浊溃疡,视力严重下降。她在全国多家医院治疗无果,只好

把眼睑缝合起来。后经多方打探,得知河南省立眼科医院首创“眼睑金属弹簧植入”技术,能够治疗此疾病,故慕名前来就诊。

据介绍,眼睑闭合不全是非神经麻痹后,眼轮匝肌运动障碍引起的上下睑不能完全闭合。患者出现暴露性角膜炎、角膜溃疡,严重者可导致角膜穿孔、视力丧失。眼睑闭合不全不仅给患者带来功能上的障碍,也严重影响了面部的对称和美观。以往,国内的治疗方法只能是涂眼膏、戴绷带,严重者需要缝合眼睑。麻痹性眼睑闭合不全的难治性成为困扰患者和眼科医生的棘手问题。

2011年,河南省立眼科医院眼整形眼眶病泪道病中心主任张黎从美国引进“眼睑金属弹簧植入术”,有效解决了这一难题。“眼睑金属弹簧植入术”是根据患者自身眼睑和眼眶的弧度,将镍合金丝制成弹簧的形状,并将其植入上睑区,利用弹簧向下的弹力,

使上睑下移,眼睛闭合;睁眼时,提上睑肌能够抵抗弹簧的弹力,使眼睛自然睁开,从而有效恢复患者的眼睑运动,促进角膜病变的愈合。此弹簧为镍合金丝,无磁性,完全符合体内病变术后定期进行磁共振检查的要求。

就是这样一根神奇的弹簧,已为数十名面神经麻痹后眼睑闭合不全的患者解除了痛苦。目前,国内仅河南省立眼科医院掌握此技术。



今日导读

古中药材市场亟待新扶持
多轮驱动构筑中医强省梦

5版

6版

五方共建郑州儿童医院 我省“国家区域儿童医疗中心”建设全面启动

本报记者 丁玲 王婷 通讯员 万道静

2月8~9日,北京市卫生计生委副主任、北京市医院管理局局长于鲁明,刘建民、倪鑫一行在河南省政府副省长李亚、郑州市副市长王玉杰、郑州市卫生计生委主任李建霞、郑州市卫生计生委主任任桂荣、副主任原学岭、郑州市儿童医院院长王崇臣等陪同下,参观郑州儿童医院东区医院。他们先后来到医院门诊大厅、临床训练及考核中心、新生儿重症监护室、内科重症监护室、早产儿重症监护室、门诊药房、“儿童医院·Sunshine(阳光)关爱空间”,远程会诊中心等科室,边走边聊,赞声一片。

这标志着郑州儿童医院与北京儿童医院的合作已经融入全省战略规划,我省“国家区域儿童医疗中心”建设全面启动。

五方共建 做强我省儿科龙头

“高标准建设的郑州儿童医

院,风采迷人……”2月8日,于鲁明、刘建民、倪鑫一行在河南省政协副主席高体健,省政府副秘书长王梦飞,省卫生计生委主任李广胜、副主任黄伟,郑州市副市长刘东,郑州市政府副秘书长李建霞,郑州市卫生计生委主任任桂荣、副主任原学岭,郑州市儿童医院院长王崇臣等陪同下,参观郑州儿童医院东区医院。

他们先后来到医院门诊大厅、临床训练及考核中心、新生儿重症监护室、内科重症监护室、早产儿重症监护室、门诊药房、“儿童医院·Sunshine(阳光)关爱空间”,远程会诊中心等科室,边走边聊,赞声一片。

据悉,郑州儿童医院与北京儿童医院的“院院共建”项目,是打造“国家区域儿童医疗中心”的重要组成部分。我省已经确立了“省市共建、校企共建、院院共建”纵横联动的合作共建机制,出台了工作方案、业务规划方案及3

个协议,并已完成二次修订,进入最后定稿阶段,全方位保障“国家区域儿童医疗中心”的建设平稳顺畅零阻碍。

省市共建。由河南省卫生计生委与郑州市人民政府签订合作共建“国家区域儿童医疗中心”合作协议。

校企共建。由郑州市人民政府与郑州大学签署合作共建协议,依托郑州儿童医院,拟挂牌“郑州大学附属直属儿童医院”,设立儿科医学院,在教学科研上寻求突破。

院院共建。郑州儿童医院与北京儿童医院在原有合作基础上深化合作,由原来的“亲戚”关系变为“一家人”,探索现代化医

疗模式、全面提升综合服务水平、促进国家优质资源下沉,拟增挂“北京儿童医院郑州分院”“国家儿童医学中心华中分中心”。

高端座谈 部署“国家区域儿童医疗中心”建设

京豫共饮一渠清水。“南水北调”源头河南,为北京送去健康饮水,河南卫生事业发展也需北京支持,满足河南人民对高端优质医疗资源的需求。

2月9日,在河南省人民政府会议室,一场京豫两地的卫生座谈会正在火热进行。

高体健谈到,河南是人口大省,“米”字形高铁网络的构建,直接将300公里的距离缩短在1小时内,在河南建立“国家区域儿童医疗中心”和“国家区域儿童医疗中心”

设置工作,再到1月23日,北京儿童医院正式获批为国家儿童医学中心主体单位……从提名到批复,历时之短,效率之高,令人惊叹。

座谈会最后,河南省副省长王艳玲介绍了我省县级公立医院改革的成果,对当建立六大区域医疗中心、做强我省医疗龙头的整体思路进行了交流,强调了河南省、郑州市两级政府对于建立“国家区域儿童医疗中心”的决心和态度。

王艳玲希望双方在双赢、互补、顺畅合作的基础上,共同为国家解决华中地区儿童的就医问题提供平台、创造条件。

国家战略 完善区域优质医疗资源配置

自2016年12月7日,河南省省长陈润儿主持召开省政府常务会议上,研究讨论《“健康中原2030”规划纲要》,确立郑州儿童医院为“国家区域儿童医疗中心”主体建设单位;到2017年1月22日,国家卫生计生委印发“十三五”国家医学中心及国家区域医疗中心设置规划,启动国家医学中心和国家区域医疗中心规划的重要举措。

在河南建设“国家区域儿童医疗中心”,有需要、有基础、有机遇、有挑战。”河南人口资源丰富,健康中原作为健康中国的重要部分,打造6个区域医疗中心顺应国家战略,此次北京市医院管理局及北京儿童医院负责人的来访,正是河南省、郑州市政府下好儿童医疗资源一盘棋,集中力量提升优质儿童医疗服务辐射力的重要举措。

“在河南建设“国家区域儿童医疗中心”,有需要、有基础、有机遇、有挑战。”河南人口资源丰富,健康中原作为健康中国的重要部分,打造6个区域医疗中心顺应国家战略,此次北京市医院管理局及北京儿童医院负责人的来访,正是河南省、郑州市政府下好儿童医疗资源一盘棋,集中力量提升优质儿童医疗服务辐射力的重要举措。